

中華民國五十七年十月十日創刊 第四〇三九號

校刊 非賣品

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：特二二三

發行	張長
社長	鄭長
副社長	曲李
主編	吳淑
編輯	張張
編輯	美秀
編輯	雲雲

## 大學部新生今日起上課

### 大一語實 加退選

#### 十八、十九日辦理

(本報訊)本學年度大學日間部新生，於今(十三)日起正式上課。

大一「語文實習」加退選課，則於本月十八、十九日兩天在華華樓該中心辦公室辦理，有關加退選課之規定，如後，請同學依規定辦理，以免選課錯誤，影響學期成績。

(一)十八日上午八時卅分至十一時卅分，限大四同學；下午二時至四時卅分，限大三同學辦理。

(二)十九日上午八時卅分至十一時卅分、下午二時至四時卅分，限大二同學辦理。

(三)同學務必攜帶加退選複選單辦理加退選；並請按照時段辦理，否則概不受理。

### 獎學金消息

(本報訊)高雄縣彭大俊、彭大為先生為紀念其母，特設念慈獎學金，以獎勵優秀勞工或勞工子女就學，為國家培育人才。

凡設籍高雄縣滿六個月，且未領取其他獎學金之工會會員，學業乃分以上均可於即日起申請。申請時請備妥申請書、成績單、會籍證明、在學證明書、戶口名簿影印本(申請書請至陽明學社索取)各一份。

器教經補申表、器材費助請、十月底領取。

(本報訊)學生活動中心表示，各社團於十月底前至活動中心領取器材及教練經費補助申請表，填妥後送至課外活動組李燕美助教處，以利作業。

解。

### 加強同學英文聽力

#### 語文 闢托福聽力測驗

「托福聽力測驗」時段，該時段自十月十七日起正式開放。測驗時段為每週二上午十時至十二時，地點在大典館二樓語文中心第七教室；測驗後，並有老師為同學講解。凡有心進修的同學，可於每週一上午八時十分至十二時、下午二時至五時前往該中心第五教室孟助教處報名，或每週二上午九時卅分前至第七教室報名即可。額滿即不受理，盼有興趣的同學參加。

#### 轉學生 領學生手冊

(本報訊)本學年度轉學生，請於即日起至大成館三樓課外組領取學生手冊。另，各系組新生入學輔導之輔導員，請將剩餘之學生手冊，送至課外組。

女不拘，具獨特氣質，面目清秀者，皆可繳交全身、半身照片各一張(3"×5")，及報名表至活動中心攝影社。模特兒將選出十名，參加人像攝影賽，並於賽後贈送8"×10"、3"×5"相片各一張。

#### 影片欣賞

(本報訊)學生活動中心電影欣賞，今(十三)日放映「烈血大風暴」，時地照舊，歡迎觀賞。

(本報訊)語文中心第六教室之「電影時間」，今天

夜間部新生演講賽

今午推出

球手表演賽

#### 參觀活動

(本報訊)機械學社參加華視週末派錄影者，請於今日中午十二時五十分，於華視大樓門口集合。

另，系信封、信紙尚未領取之班級，請班代表明日中午至社辦領取。

(本報訊)大夏崇愛社於明(十四

日，假陽明山舉行迎新烤肉。

費用為會員卅元，非會員五十元，參加者於當日上午九時，在大典廣場前集合。

華岡書城舉辦迎新贈送活動

(本報訊)書城為歡迎新鮮人，即日起舉辦贈送活動。

凡於書城購物滿200元，即送精美校名拉風筆；達400元送校名文具禮盒，送完為止。音響部原裝國語、西洋音樂帶每盒降價5元。文具、禮品部除備有精美文具、紙品、禮品外，並特製校名運動衫、文鎮、咖啡杯、中西式校名信封、信紙、筆記本、校景明信片多種，及各式小巧雅緻禮品，物美價廉，種類繁多，適合同學間交換禮物、迎新會、慶生會摸彩用，歡迎參觀。

生活與法律

民法總則系列專文②

虛偽之意思表示

華岡法律服務中心提供

小怡有一價值一千元之項鍊，某日於其朋友小瓊面前展示炫耀，見小瓊欣羨之際，表示兩人朋友一場，願以一百元賣予小瓊。小瓊信以為真，表示三日後願以一百元購買其項鍊。小怡見勢成騎虎，便與小瓊商量，兩人計劃由小怡假裝出賣該項鍊予小瓊，並交付之。三日後小瓊見項鍊已為小蘭所有，失望之餘，探聽出小怡與小蘭間之買賣契約是假的，此時小瓊該如何行使其權利？

示相與為非真意之合意，始為相當，若僅一方無欲為其意思表示所拘束之意，而表示與真意不符之意思者，尚不能指為通謀而為虛偽意思表示。故通謀虛偽而為意思表示，與單獨虛偽而為意思表示之不同點，在於通謀而為虛偽之意思表示須有二個以上不實的意思表示，且此多數之意思表示須為一致。單獨虛偽而為意思表示，須有二個以上不實的意思表示，並無合致與否之問題。

民法第八十六條規定：「表意人無欲為其意思所拘束之意，而為意思表示者，其意思表示，不因之無效。但其情形為相對人所明知者，不在此限。」本例小怡雖欲示大方，表示願以一百元出賣其項鍊，但小瓊以為其乃願及朋友之義，不忍索價太高所致，並不知小怡無意出賣其項鍊，因此小怡仍應受其出賣項鍊之意思表示所拘束，而小瓊亦當面承諾購買小怡之項鍊，依民法第三百四十五條第二項之規定：「當事人就標的物及其價金互相同意時，買賣契約即為成立。」故小怡與小瓊間之買賣契約仍有效成立，依民法第三百四十八條第一項之規定：「物之出賣人，負交付其物於買受人並使其取得該物所有權之義務。」小瓊得請求小怡交付並移轉其項鍊之所有權，當無疑

表意人故意隱藏內心之真意，而為不實之意思表示者，此不實之意思表示稱之為虛偽之意思表示。又依其型態不同，可分為單獨虛偽之意思表示及通謀虛偽之意思表示兩種。最高法院六十二年台上字第三一六號判例略謂：「所謂通謀為虛偽意思表示，乃指表意人與相對人互相故意為非真意之表示而言，故相對人不僅須知表意人非真意，並須就表意人非真意之表示相與為非真意之合意，始為相當，若僅一方無欲為其意思表示所拘束之意，而表示與真意不符之意思者，尚不能指為通謀而為虛偽意思表示。故通謀虛偽而為意思表示，與單獨虛偽而為意思表示之不同點，在於通謀而為虛偽之意思表示須有二個以上不實的意思表示，且此多數之意思表示須為一致。單獨虛偽而為意思表示，須有二個以上不實的意思表示，並無合致與否之問題。」

一方面也嘗試社團企業化經營。而在社外，曾主辦過文大第一次聽證會，期望落實校園中的民主文化，以實踐三研社一貫的民主理念，另外，也常協助各種不同性質的幹訓講習。

（本報訊）純美體育用品社徵工讀生。凡每週一至週四有兩、三天整天沒課之男同學均可，有意者請電洽八三五一八七四五張老師。前住外研社辦，辦理入社手續。

（本報訊）凡已報名外交研究社之新社員，請自即日起至十八日中午，前往外研社辦，辦理入社手續。

三研社研究發展委員會簡介

研究發展在一個組織中的功能已日益突顯。其增加對這個組織的瞭解，進而能充分發揮長處或能對症下藥以求能跟上世界進步的步調，才可以突破現有困境，在更充裕的空間中活動。所以，一個組織或團體為求更多的資源及長久的生存而不被時代潮流淘汰，這樣的單位是不可或缺。

鑑於日本企業投資鉅額金錢、人才在研究發展上，求突破產業瓶頸而努力，方維持了經濟的持續景氣，而能長期的執世界經濟之牛耳，三民主義研究社自四年前楊舜仁社長任內成立了研究發展委員會，歷經劉承勳、陳龍徵、劉金財、李永彬諸任主席，在社內建立了完整的人才培訓計劃，舉辦暑期讀書討論營、青流營，定期舉行連理聚會，藉以培養活動設計、有效討論及組織運作人才，督促社員充實人文學科並擴充社內情感，除此以外，也一直研習組織型態，另一方面要求三研社本身的改革成長，另

一方面也嘗試社團企業化經營。而在社外，曾主辦過文大第一次聽證會，期望落實校園中的民主文化，以實踐三研社一貫的民主理念，另外，也常協助各種不同性質的幹訓講習。相信一個在本校待了一陣子，而且平常對三研社活動的情況有初步了解的華岡人，對於三研社活動方向的認知，大約不外乎會議規範的研習、校園民主的追求及對國事的關心，所以，這個學期，研究發展委員會便在深入了解三研社目前的情況設計下列的活動計劃：

1. 成立義學組：以研究議事學理，繼續探尋其背後的民主真諦。  
2. 成立國是組：以探討國事、關懷校園為主。  
平時活動：舉辦國是討論會、配合本學期讀書討論委員會蒐集資料（本學期討論主題：政治學）。

攝影社招新  
年輕不要留白  
攝影在過去常被認為是有錢人才玩得起的奢侈行為，而今由於國內經濟快速成長，生活水準提高，加上照相器材的發明日精月益，使得攝影已不再被視為奢侈，它已達到了普及，更是現代生活中一項必備的常識。

邀請資深社員來介紹攝影的知識和技巧，並且每學期聘請二至三位的著名攝影專家講授更深入的課程。攝影社的成員們除了在星期四的例行活動外，在攝影社辦也可常常看到社員們的行踪或留話，他們已把攝影社當作是另一個家，社員對於彼此的作品相互觀摩討論，不僅可使你的攝影技術進步，更可增廣你的見聞。新鮮人！攝影社歡迎你。



# 對校園民主運動的一點看法

鄭吉雄

對於最近校園常常討論民主的問題，我想以一個學生的身份，談談我自己的看法。

我認為民主的實踐，必須以獨立自由的思想為基礎，而不能建基於一些模糊影響的宣傳之上，更不能受外力所影響。我們的教育制度裡，不是也有許多模糊影響的宣傳存在嗎？它們不是一直想影響我們、引導我們去遵循某些規條，崇敬某些人物嗎？就是因為有這些宣傳存在，所以今日同學們不努力想打破這些「神話」。然而光喊口號，並不一定可以獲得民主、自由；光打著反對旗幟的，也不一定就是站在真理、正義的一方。

大學是追求真理的地方，而只有沈潛於學

術和自我反省，才有可能迫近真理。我們冷靜地看看，這幾年來國家有了些什麼變化。而我們自己又有了些什麼變化。有些從前充斥在社會上、人心裡的價值觀，已漸漸地消失了、改變了，不必我們學生去叫喊，通過社會、國際的資訊進步，自然而然就會消失。譬如說，歷史人物必然是有功有過的，大家都有自由選擇的權利去尊敬或反對他。今天在學理誰也不會愚昧到盲目地信奉僵死的教條。不必我們來攻打，從前的神話不是神話，同學們都會很清楚的。反而，如果我們刻意用某一種意識形態作為手段，企圖驅走另一種意識形態，結果仍將是把未成熟的

理念變成宣傳品，在大學裡廉價發售。舊的神話走了，新的神話卻以冠冕堂皇的姿態進入校園。我們的大學，究竟成了什麼場所？獨立自由的思想，又能在大學裡紮根、實現嗎？

體制和法規是會改變的，也需要同學們積極去參與。不過，用一些奇形怪狀的行動去宣揚自己的意志、思想，是不適合的；將一小撮認同自己理念的人誇大為大部份的同學，是不應該的；將校方視為獨裁政體，將自己視為創造歷史的英雄，更是不符實際。去年我在義大利召開的國際學生會議中，遇到很多中南美洲和第三世界國家的學生。他們面對的是沒有錢、吃不飽的生活條件，以及毫不理睬他們、反而在學運發生時會逮捕他們的政府。他們才是真正「要爭取民主」的「學生」。我們有很好的客觀條件去追求真理，去培養自己獨立的思想，從而從嚴肅的學術層次，批評現行大學體制的不合理處。但我們究竟花了多少時間去利用這些條件

自我充實？我們終日埋首於枝節的、衝動的抗爭，又如何能利用學術研究的成果去回饋社會，領導社會？我們不顧自己學習了多少，自己的心智思想是否已達到應有的程度，甚至往往連根據自己意志選擇的科系與科目，也不能好好利用功研究，只一心想做校園英雄，想想我們對得起誰？

在這個詭譎多變、充滿謊言的社會裡，我們還是適宜冷靜地看清周遭的一切，嚴肅地思考，認真驗證我們接觸到的資料、資訊，再以理性、堅定的態度付諸行動。隨便下結論，一旦發生了理解上、認定上的錯誤，不但對自己沒有好處，也很容易將獨立性較弱、徘徊於兩可之間的同學們引入歧途。這樣的後果、責任，我們負擔得了嗎？

（編者按：本文作者為台大中文研究所研究生，原文刊載於78年6月「台大校訊」第132號；本文承本校農學院院長吳恪元教授提供，予以轉載，以饗華岡人。）

## 如果你愛一塊土地

感激周圍關懷

當華航飛機像隻巨大的鵬鳥般從星加坡國際機場展翅飛揚，向北掠過馬來西亞半島時，我往窗口下望，蜿蜒的河川在我成長的土地上奔流着；連綿不斷的山脈也在起伏，我在心裡默默地道別；「再見了！」

唯一令我遺憾的是——我沒有把我的血給留下來。誠如張曉風女士所說的：「還有什麼比血更好呢？如果你愛一塊土地，如果你感激周圍的關懷，如果你回顧歲月之際一心謝恩，如果你喜歡跟那塊土地生活時的自己，留下一點血，應該是最好的贈禮吧！」然而要往前走的那段日子，一直忙於收拾、道別、辦手續、理瑣碎的雜務，我竟離開家門的那一刻都仍沒把身體內的一滴血給留下來！

想捐血的意願一直盤旋在腦海中，尤其看了張曉風的「從你美麗的流域」之後，那種意願更是強烈。除了想藉此解決血庫的需求！雖然個人的力量很小很小！也想對這個社會表示關愛；此外，更覺得茫茫人海中如果有一個與我非親也非故的人體內居然流着我的血，那是份多麼奇妙的緣份啊！然而最重要的還是希望自己能以行動來響應

捐血救人的善舉，繼而帶動更多向來被認為最貧生怕死也最不肯捐血者共同參與這項活動，為我們的社會付出一份愛心與關懷。

抵台後那一份遺憾終於不再是我心中的陰影。七十六年十二月的北部一直籠罩在綿綿細雨和颯颯寒風中。那天我撐着傘走過學生活動中心，裡頭早擠滿了人。將近兩個羽球場大的活動中心禮堂，三分之二的位位置擺了許多社團與學生組織的攤位，都是一羣羣熱心的同學為了配合每一度的「溫馨週」而設的義賣活動。

我在另外三分之一的場地排隊，尾隨其他同學等候。終於輪到我了。我填完表格做完檢查，便躺在以桌子拼湊而成的臨時「床」上。護士小姐以親切和藹的態度執行她早已熟悉的工作。血，我的股紅鮮血一如美麗的流域終於慢慢的流入了血袋裡。

走出活動中心，綿綿細雨已停，難得一見的冬陽高掛在樹梢。暖暖的，整個人暖暖的……

（你開始行動了吧？快點呵！石頭是鑽不出血來的，所以，請你把血捐出來。）（摘錄自熱血雜誌）

綜合性社團提供

## 謝恩

伸出熱情的手  
留下一滴血液

### 大恩理髮部 歡迎惠顧

（本報訊）大恩館地下樓理髮部本學期已開張營業，費低廉，歡迎本校

### 演講消息

（本報訊）中華文化學會於明（十四）日下午三時於

## 登山社展開迎新活動

### 華岡登山社

草園標正對山腰  
山竹炊煙、山水煎茶、  
山芋山薯、山蔥山韭、山果山花、  
山溜響冰敲月牙。  
掃山雲驚散林鴉，  
山色尤佳，山景堪誇，  
山外晴霞山下人家。

此曲所描述的山居之趣，相信它深深的誘惑了你，歡迎諸位熱衷此道的朋友，加入我們登山的行列。

本社準備了一系列迎新活動，內容有：  
1. 回歸自然：包括山岳攝影展，山區資料圖書介紹、歷屆總檢特優資料，野

外動植物，實物擺設，以及錄影帶欣賞。  
2. 野外生活：有山社簡介，和野外休閒生活之介紹，使各位能悠游的徜徉其中。  
3. 登山器材展覽暨岩簡介：包括最新實用登山裝備展覽，以及攀岩實地演練攀登、下降，讓諸位一圓飛簷走壁之夢想。  
4. 華岡行腳：利用黃昏至校園附近之山區覽勝，欣賞華岡落日及以各角度一睹華岡之雄姿。  
5. 幻燈片欣賞：以幻燈片及老山胞之介紹，帶領各位同學一覽群山疊嶂、榛林鬱盛之雄偉，和芳草連天之草原美景。  
6. 七星山六路會師：藉會師活動讓諸位山友消除隔閡，達到迎新最高潮。  
以上活動，歡迎各位踴躍參加，如有疑問，歡迎至活動中心登山社辦詢問。